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A zsinat monumentuma.

A zsinat november 18-diki ülésében megállapította 
az országos domestikát, vagy a törvény uj kifejezésével az 
országos reformált közalapot. A mit eddig legjobbjaink 
óhajtva vártak és előkészítettek, a mit a protestantismus 
közóhajtása és szükségérzete oly régólta sürgetett, azt 
ime a zsinatnak egy magasztos, a szentlélek sugallatától 
megáldott napja életbe léptette; életbe léptette nem csak 
papíron és a törvény betűiben, hanem valóságban is. Ha 
semmi egyéb hasznos törvényt nem alkotott volna e zsinat, 
csupán ez egyet, már evvel is korszakot alkotóvá, örök 
emlékűvé tette volna működését; ha semmi egyéb nem, ez 
maga igazolja, hogy szükség volt a zsinatra.

íme hordozza tehát az irás szavai szerint a magyar 
protestáns egyházban is az erős a gyengének terhét, a 
mely krisztusi elv nélkül virágzó protestáns élet nincsen 
is sehol, mi nálunk pedig magyar reformált egyházban 
csak fogyás és pusztulás lehet. Erősebb egyházaink segitni 
fogják a gyöngülő pusztuló végtagokat és — a magyar 
reform, egyház dicsőségére jegyezzük fel — azon egyház- 
kerület, melynek ezen közalap segélyezésére legkevesebb 
szüksége van, épen olyan lelkesedést tanúsított iránta, 
mint a melyikre az majdnem életkérdés. A zsinat és benne 
az egyház közlelkesedése még csak kifejezésre sem engedte 
jutni azon szűk látkörü és protestáns kormányférfiakhoz 
nem is illő felfogást, hogy miért viselje a terhet az, ki a
jótéteményt alig veszi igénybe.

Nem volnánk igazságosak, ha elhallgatnék, hogj a 
reformált országos közalap tervezetének bölcs megalkotá­
sában gróf Lónyai Menyhértnek vannak legnagyobb érde­
mei. Épen olyan gyakorlati ezen tervezet, mint protestáns 
szellemű; szabadságot enged az áldozathozatal mértékének 
magára nézve megítélésében mindenkinek, szabad tért 
nyit azoknak, kik egyházukért örömest áldoznak, de egy­
szersmind kötelezőleg int mindenkit, hogy minden protes­
táns egyháztagnak kötelességei vannak és hogy áldozat- 
készségére az egyháznak mint fenállási alapjára számítani

kell. Valóban, ha a családunk és életünk fentartására fel­
használt évi kiadásunk egy ezeredrészét nem akar­
juk vallásunkért áldozni, (ezen egy ezeredrész arányára 
van alapítva az egész közalap) nem vagyunk méltók, hogy 
„drága véren megváltott örökségnek“ neveztessünk.

Hogy az országos reformált közalapra a legszebb 
reményeink lehetnek, hogy feláll tására az idő a legsze­
rencsésebben lön megválasztva, annak egyik záloga és 
mutatója azon tettekben is nyilvánuló lelkesedés és áldo­
zatkészség, melyei az csak e zsinat rövid nehány napja 
alatt is találkozott. Több mint 30,000 forintnyi összeg 
gyűlt be még a zsinat befejezte előtt; nők és férfiak siet­
tek adományaikkal megkezdeni, gyarapítani ez áldott 
keresztyén intézetet, melynek működése jótékonyan fog 
nemsokára kiterjedni lelkészeinkre és egyházainkra.

Most már csak az van hátra, hogy a mit a zsinat 
életbeléptetett és megkezdett, az egyes egyházkerületek, 
egyházmegyék, egyházak, presbyteriumok és különösen a 
lelkipásztorok, mert az ő buzgóságukon fordul meg ez 
intézkedés sikere, lelkesedve a nagy czél iránti igaz szere­
tet és lelkesedéssel folytassák. A reformált országos köz­
alap azonban nem csak vallásos, hanem humanitárius jóté­
kony intézet is. Nem kívánhatjuk a mi viszonyaink közt 
és — mondjuk ki — szegénységünkben, hogy az eredmé­
nyek olyanok legyenek, mint Anglia és Amerikában a 
milyen óriásiak szoktak lenni ilyen alkalmakkor, de a 
magyar protestáns kultúrának megbáutása volna nem 
reménylenünk és nem számítanunk azon felekezeti buzgo- 
ság tettekben nyilatkozó fellángolására, a mely buzgosag 
eddig is egyedül tartotta fen reformált magyar egyhá­

zunkat.
Mennyi humanitárius és jótékony intézet, nőegx letek, 

árvaházak virágoztak fel és virágoznak folytonosan, ha 
lelkes férfiak és nőknek sikerült azok iránt az érdeklődést 
felkölteni. Léptessük előtérbe mind a népnél, mind külö­
nösen a magyar prot. müveit közönségnél a reformált köz­
alapot, tegyük mintegy divatossá és korszerűvé, es néhány 
év alatt a nagy szükségleteknek megfelelő nagy erednie-
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1 iá híurv-ink ki a működésből a női

müveit társadalmában az első szüli l . ,
L, sebek kötözése, bajok orvosba,
. ....ménvek életbe léptetése forog szón) egem T0)
]. L ' mv'ink lebet hogv a zsinat által plántált mag- 
biztos remem ank le net, no ^ t(irebéives
bői a magyar reformált egyháznak enyhetado 

és életerős fája fog kinőni.

Az uj középiskolai törvényjavaslat és a proi. 
autonómia.

ni.
Ho-v ha az érettségi vizsgálatok jelen alakjokban 

tartatnak fen. vagv úgy alakíttatnak át. mint azt az allam-
iskolákra legközelebb készített - a ,!«» «« 
kk. évi első számában közzé tett - javast£*“• 
ismét nem fognak megfelelni aznn jogos kívánságnak, 
hogy azok alapján a középiskolák felöl “1P>nb^kero 
és részrchajlatlan bírálatot lehessen mondám. Mer a te 
tankerületi főigazgató által kitűzött írásbeli vizsgalati »er 
"gy valószínűséggel 10 különböző látkö* szigo- 

rusámi és szakértelmű egyén kérdéséi lesznek A készített 
munkák bírálata pedig alig lesz valamivel több mint meg­
annyi középiskola egy-egy tanárának velemeoye, tehát 
legalább is százféle különböző szempontból kimdnlo 
különböző felfogással megalkotott egyem itele . - Ho»y 
itt a tanárnak a kegyelem és jóindulatról való 
meglehetősen nagy szerepet fog játszani: a felöl alig 
maradhat fen kétség. Az is bizonyos, hogy ennyifele ve - 
menyre az összes magyar középiskolák felöl összehasonlító 
Ítéletet alapítani legalább is méltánytalanság. * aia na 
tehát az Ítélet egyedül, objectiv alapjául a szóbeli vizsga­
lat Hogy mi az az érettségi szóbeli vizsgalat, en nem 
akarom fejtegetni, pedig elmondhatnám, hogy alig egyeb, | 
mint üres czeremonia, vagy gázló keresés azoknak a túl­
partra átjuttatására, kiket az írásbeli dolgozatok sebes 
árjai elsodrással fenyegettek Összesen 7. óra tuzetwn 
egy-egy tanulónak az összes vizsgálati tárgyakból meg­
kérdezésére. még a vizsgálás szándéka sem lehet komoly 
és szigorú. - Vegyük hozzá, hogy a vizsgálati kérdésekét 
az illető tanárkar, vagyis inkább az illető szaktanár a a- 
pitja meg, kinek bizonyosan nem jut eszébe oly kerteseket 
tűzni ki. melyekre a feleletet tudja, hogy nem adhatnak 
meg tanítványai. Mindezeknél fogva az érettségi vizsgála­
tok értéke csaknem teljesen az azt végző szaktanárok lel­
kiismeretességétől, szigorúságától függvén, e vizsgalatok 
— jelen és tervezett alakjukban — teljességgel nem szol­
gálhatnak összehasonlító ítélet objectiv alapjaiul. — Lesz­
nek tehát az iskolák és Így a mi iskoláink felől mondott 
ítéletek is egyéniek, a főigazgató, esetleg a kiküldött biz-

tos egyéniségétől, hajlamaitól függők, - igen könnyen

SÄrfiÄÄ* s«L”ag;
ámítást. .............

Még egy más baja is van az állami ellenőrzés ter­
vezett formájának. - Az t. i. hogy az egesz ellenőrzés 
praeventiv rendszabályok és eljárásokra van alapítva. A 
rendőri eljárásnak pedig mindenütt az a közös bűne, hogy 
kénytelen nagyon megszorítói a szabad mozgást s meg 
sem gátolhatja meg, hogy alattomosan ki ne jatszak. Az 
pedig rég bebizonyított tény, hogy teljesen praeventiv 
rendszabályok mellett sem szabadság, sem kötelesseg-erzet 
nem fejlődhetik. - S hogy fejlődhetnek ep a tanugj me­
zeién? Ha a tanárnak - úgy szólva - meg az alma is 
s- a van szedve, ha más gyarlóbbak vagy hibasabbak 
miatt saját egyéni képességeinek felhasználása is meg van 
neki tiltva, ha minden tettében mellette all az igazgató 
„„ főigazgató, mint a járni tanuló gyermeknek a dajka 
s néki nem szabad még csak hivatkozni sem. sajat egyéni­
ségére, egyéni munkájára: ugyan hogy lenne egyeb egy 
gépnél, hogy tenne egyebet, mint eleget ama bölcs életsza­
bályvak: -officium taliter, qualiter praesta; de guaidi- 

ano autem semper bene loquaris.“
Mind ezt pedig azért hordtam fel ilyen hosszadalma­

sán, hogv kimutathassam, miszerint ha a törvén)jav^at 
jelen alakjában törvénynyé lesz, a középiskoláknak tehat 
a mi felekezeti középiskoláinknak is, nem az altalok vég­
zett munka értékétől, hanem a főigazgató egyem hajlamai­
tól, vagy legfelebb a berendezkedés elegantiajatol fog fug- 

geni a méltányoltatása.
Nem vagyok én ellensége sem az állami felug) élet­

nek, sem a praeventiv rendszabályoknak, sem a centrálisa­
imnak; - sőt bizonyos fokig, épen a saját magunk érde­
kében is kívánatosnak tartom mind a harmat. Csak attól 
félnék, ha kivált e két utóbbi, egész merevségében hajtat­
nék keresztül. Nagy kárára lehetne a ref. felekezetnek, de 
nem lehetne nagy hasznára az országnak. Elfojthatna a 
felekezeti iskolában az eletet, a szabad mozgást, a ne ku 
hogy életet teremtene az állam közvetlen xezetése a a i 
iskolákban. Nem kell a jövendöléshez fogni, csak a 
kell térnünk a szomszéd Németországba, melyre oly sok­
szor hivatkozunk példaképen s megnézni, teremtett-e ot 
az oly nagy rendszerességgel kifejtett iskolázás szabad­
ságra érett szabad népet? s egy kissé gondolkozni azon, 
vájjon ez az állapot — némi tekinietben legalább nem 
oka vagy következménye-é annak, a mit mi most nem e- 
másolni, hanem részben még tovább fejtve akarun a u 
tetni hozzánk? - gondolkozni egy kissé a**>, egyeznek-e 
az ott kifejlődött eredmények a mi hajlamaink, vagyaink 
és céljainkkal, — nem elég-e már abból a misena o , 
abból a szellemi proletariátusból, melyet bizony a =aja

Lap. November 25. 1881.
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honi iskoláink hoztak nyakunkra, nem volna-e ideje már 
egyszer, hogy próbáljuk meg az iskolában is elkezdeni a 
küzdést a társadalmi tényezők hanyatlása ellen; ha min­
dég ajkunkon a szabadság, nem azon nép intézményéit 
másolgatni szünetlenül, mely kiváló értelmi fejlettsége 
daczára, a meddig a történelem visszaér, sohasem bírt a 
szó valódi értelmében szabad lenni: bizony aligha el nem 
megy a kedvünk ettől az egész institutiótól, melylyel most 
autonomikus iskoláinkat akarják boldogítani s melyről — 
én legalább — nem tudom hinni, hogy akkora áldás 
volna,“hogy mássát ne lehetne találni. - Mert én részem­
ről azon meggyőződésben vagyok, hogy nem csak a prot. 
iskolai autonómiát fen lehet tartani teljes lényegeben, 
hanem még a közvetlen állami vezetés alatt álló iskolák­
nak is sokkal nagyobb szabad mozgást lehet engedni a 
jelenleginél, a nélkül hogy az állam érdekei veszélyeztet­
nének, vagy a legfőbb felügyeleti jog a felekezeti iskolák­
kal szemben feláldoztatnék, vagy bármi tekintetben meg- 

csonkittatnék.
Békési Gyula.

s mindkét

Utóhangok a lelkészválasztási szabályok 
tárgyában.

(Folyt.)
Ezelőtt gyakori eset volt, hogy a legképzettebb lel­

készjelöltek csekély jövedelmű egyházban kezdtek hivatalos- 
kodásukat, s csak később emelkedtek - a feltüntetett e - 
dem utján - jövedelmesebb egyházak lelkeszeve. Es ez 
jól volt Így mind az ifjú lelkész, mind az egyhazakra nezve. 
_ Mert a lelkész biztos lévén arról, hogy az erdem fokoza­
tos előléptetést eszközöl, igyekezett magat tökéletesí­
teni hogy a legelsőbb rendű egyházak vezetesere is kepe- 
sitve legyen; - az egyházaknak is nagy nyereménye 
volt mert az ifjú lelkész minden buzgóságot kifejtett, hogy 
egyháza virágoztatása által érdemét feltüntethesse.
A választási szabályok által megfordított viszony allo t elő 
mert bézároltatott - legalább tetemesen megnehezittetett 
a promotió útja, részint a jövedelmesebb egyhazak valaszta 
sánál már eddig is divatossá vált tiltott esskösok kassnala- 
sa, részint azon megszorítás által, miszerm ° 
consistoriuma - kik pedig legjobban ^merhetik mmd az 
egyház helyzetét és szükségét, mind a valasztandok kepes 
sfLt és erélyét - ily fontos kérdésnél meg csak javallati 
joggal sem bírnak; - s végül megnehezíti s szinte lehetet­
lenné teszi azt a szabályok alkalmazása is, mert le keszha-
lálozás esetében a kegyeleti ev b^am.ta,“Idktoík 
szór szinte két évet kellene a választott rendes lelkesnek 
e£rv olv egyházban töltenie, melyből mar - a kegyeleti ev 
Ä - távozni fog, s mei, rá -^«-» £.Uekmtv,

_többé semmi érdekkel sem bír, s így gy „ _
oly hosszú időn át egymástól idegenek es közönyösek
mL más részről a választó egyházban is oly sok idő alatt
változhatok a -épkegy, . hájolhátik »*»*•£*£ 
tot tevő segédlelkészhez, - s így mar előre meg

alapja a lelkész részére a kellemetlen jövőnek, 
eervház részéről az erkölcsi veszteségnek.

Ily nehezítő körülmény az is, hogy egy jövedelmesebb 
ecyházu rendes lelkész mozdulásával több egyházak jöhet­
vén változásba. - s a szabályok értelmében minden* ure- 
sült egyház szabad választást követelvén magának : a 
szabályszerű sorosj választás éven át sem történhetnék 
mecr S ezekhez járulván még az is, hogy a ta­
lán” méltatlanul bántalmazott érdemes lelkész nemhogy 
aránylagos jövedelmű egyházat nem reményelhet, sót - ál- 

S lása a népkegyétől tétetvén függővé - a legcsekelyebb jo- 
vedelmü egyházba eshet* alá ártatlanul: mindez midőn 

I egyrészről letöri a lelkészi hivatalra oly igen megkivantato I önképzési ösztönt, és kitartó erélytmásrészről kön yen 
1 azon szomorú helyzetet eredményezheti, hogy a csekélyebb 

jövedelmű egyházak nem nyerhetnek lelkészt, mert az ifjú 
lelkészjelölt látván, hogy emelkedésre nincs út: készebb 
leend jövedelmes egyházak ürülése után inkább vara­
kozni s adandó alkalommal a lelkészi hivatal magasz­
tos eszméjével össze nem egyeztethető minden tiltott eszkö­
zöket is felhasználni, — mint maga és csaladja jovojet egy 
csekély jövedelmű egyház örökös Ínségre kárhoztató szűk 
és sokszor panaszos fizetése és kegyének martalékul dobni.

Nem kerülhette, ki a nagykárolyi egyházmegye figyel­
mét még azon eshetőség sem, miszerint ezen rendszer a lel­
kész pálya iránti hajlamot a képzettebb s onerzo ifjak szi­
vében elhidegiti. . .

Eddig is csak a szegényebb sorsú ifjak vállalkoztak
ezen igen fontos - és mégis — mert anyagilag szegény — 
tehát igen leszállított becsértékü hivatali palya futásai a, 
mely itt e földön kevés anyagi hasznot mutat, sot a nemes 
törekvések nyomán oly sokszor tövis koronát noveszt jutal-
mu]____s csak túl a síron reményltet maradandó jókat,
érdemszerinti örök jutalmakat. - De mégis - mert ezen a 
pákán is méltánylattal találkozhatott a nemes kitartás 
emelkedhetett az érdem, s az önképzés ösztöne nem vo
csirájába lefojtva, - számtalan jelesek vonultak a kereszt
árnvékába, kik tudták tisztán hasogatni az igét, s diadallal 
kezelni ama lelki fegyvert, mely Istennek ereje minden hí­
vőknek idvességére.--------- De az eddig elősorolt nehezse-
geket figyelembe véve, jövőre minden onbecserzo képzett 
ifjú visszariad egy olyan pályától, melyen csak a nepkegy- 
vadászokuak van becsülete, s melyen nem az erdemese e, 
hanem a tiltott eszközöket is felhasználni nem atallo sila- 
i)Y3»ké Bi diädäl bäbtii 3i.

Már hogy mindez mily károsan fog behatni az anya-
szentegyház jövőjére - könnyű belátni.-------- -Ha itt több
nem emlittetik is fel, mint, hogy a népkegy gyamsaga alatt 
álló lelkész kényszerülve lévén szüntelen arra ugje ni, 0y 
e kegyet el ne veszítse : sem az egyház kormányzatot, sem 
az erkölcsi oktatásokat, - melyek pedig magasztos hivata- 
sáuak tekintélyes részét teszik - nem viheti megkivantato 
erélylyel, minthogy a két pontnál legkönyebben jöhet erdek- 
sértés^s kegyvesztésbe, - s igy magát és csaladjai konyen 
veszélybe dönthetné: látható, hogy az ilyen onbecserzeteben 
letörpitett, önképzési kifejlődésében elsilányitott pásztor 
alatt tovid időn parlaggá lesz, s csak dudvát terem az anya-

szentegyház Qly. egyházmegye úgy is van meg­
győződve, hogy a magyar ref. egyház törvenyalkotasanal
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soha sem lehet - nem szabad figyelem nélkül hagyni, hogy 
a magyar ref. egyház mindenek felett nemzeti egyház is 
Ebbe van helyezve a nemzeti nyelv, alkolman,<? “a‘ e ,
Ság nemzeti érzelmek melegágya, - s ennek kerte^ 
lelkész - Ez van hivatva ápolni, fejleszteni es terjesztem 
p drácra virágokat; - s még azon nem remenylett szomorú 
esetben is. ha - mitől óvjon Isten! - a nemzet eletet vég­
veszély fenyegetné----------gondosan takargatni es meg­
őrizni a nemzet életmelegét, honnan az - kedvező idő jöt­
tével - mint Phönix hamvaiból — uj eletre kelhesse .
____ Hivatottaknak, képzetteknek, erős es bátor lelkűi f -
fiáknak, s mindenek felett jellemeseknek ^ on^erZ°kn 
t-pll ezen kertészeknek lenni; — nem szabad tehat azokat 
éretlen gyámság alá helyezni, népkegytöl függővé tenni, s 
bennük a becsületérzést letörni, szellemileg elsilanyitam, -
mert ez a nemzetnek nem hasznai _ y.

Fzek azok a nehézségek, meiyek a nagykai o yi égj 
házme-yei gvülés közönségében, az újabb lelkeszvalasztasi 
ha “ ; , eilen amodáimat támasztottak, - s melyeket 
SSL éstszinS nyíltsággal azon kérelemmel kívánt a 
tiszteletű egyházkerületi gyűlés ele ^^es^m misz 
rint ezen szabályokat vizsgálat ala veven s vetetven, ezen
aggodalmakat eloszlatni s megszüntetni meltoztasseL

X nacrvkárolyi egyházmegye nem idegen a szabad 
méktől -”söt lélekből szereti és terjeszti az alkotmányos 
szabadsáv igéit: de nem óhajtja a szabadsagot me.ynek 
természete rombolás.------ -Az egyházi alkotmányos sza­
badsáv biztosítékát pedig nem a népjog korlat an alkalma­
zásában. hanem a presbyteri népképviseletben latja. kifejtve
és kifejezve - ebben nyilatkozott eddig is az egyhazak 
»LZ-- =*t IMtja a "»gykár.lyi «MW J«™™ 
^IdLzvMasztto szaMl,.k,«V vM.sz.to JOgalapu ha-

____ az érdem emelkedhetesere is ken a főtiszte
Mu éíyházk.rül,« < figyelmét kiterjesztem, mert ez
nagyhorderejű az anyaszentegyhaz jovojere. - A tiltott 
eszközök használata meggátlására a kánoni törvények es 
régibb választási rendszer fentartása mellett *'*&**»£ 
tartja ezen megye az 1926. april 22. 40. szám alatt egyház 
kerületi rendeletet azon hozzáadással, hogy -^s alant 
minden kivétel nélkül megtartassuk. - - - Ezekben os ^ 
pontosul óhajtása a nagykárolyi egyházmegyének stb. stb.

Ez volt a nagykárolyi egyházmegye felirata a fótiszte^- 
letü egyházkerületi gyűléshez a lelkeszvalasztasi szabályok 
tárgyában 1865-ben. - Igen fontos okai voltak e felszol 
jásí s maga a fótiszteletü egyházkerületi gyűlés is fi­
gyelembe vette azt, s igyekezett a szabályokon nemi javít­
gatásokat tenni: de a mi egyszer alapjában rósz, nem lg
lehet azt igazitgatásokkal jóra hozni.

A nagykárolyi egyházmegye aggodalma sok részben 
igazolva is lett a szabályok keletkezése óta, s annak alap­
ján megejtett számos lelkészválasztásokban. Sok egyház 
esett békéje, nyugalma és virágzásából évtizedekre vissza 
választása által! Sok jeles tehetség züllött el az önérzetes 
szerénység és becsületesség utján a szerényte en erdemet- 
lenség hátterében! Vagy utóvégre kénytelen volt magat oda 
dobni áldozatul a nyomornak, minden jobb jovo remenye 
nélkül, a legcsekélyebb jövedelmű kis egyház sovány-es 
mégis sokszor panaszos kenyerén tengődni, elet- es munka­
kedvet veszítve, a napi legszükségesebbeken küszködve e

, fékezve______ kik pedig jeles készültségük és ké-
! pessfgtk ált’al hivatva lettek volna egykor az anyaszent- 
: egyház legerősebb oszlopai és dicsekedesei lenni.

(Folyt, köv.)

332 év múlva!
Ha a jelen zsinatot megszemléljük s a képviselők hi-

! vataloskodási vagy lakhelyét figyelembe veszszuV egy e -
1 szomoritó pont tűnik fel reformált egyhazunk lathataran. 

Igaz hocry az első tekintetre nem látszik meg figyelemre 
méltónak sem. de tovább vizsgálva, és lényegileg megfon­
tolva mé<ns csak kedvetlenséget szül az minden komolyan 
gondolkozó református emberben. Teljességgel nem a zsinat 
összeállítása és szervezése szempontjából tekintem tárgya­
mat ■ mert hiszen a zsinaton minden egyházmegye kepvi- 
“í; van, lélekszám arány szerint: hanem csak történelmi 
oldalról veszem a dolgot, felmutatni akarván azon földrajzi
és statistikai különbséget, mely van hazai legelső reformá­
tus zsinatunk és a jelenlegi zsinat közt. gi_

Xltó szükség mondanom, hogy a legelső kálvinista zsi 
„a. hazánkban atomnyi e,s„ zsinat vált tb^ en -l 
tartatott Torony mezővárosban, a Petrovics Peter 
„Igő kálvinista fő ur védelme alatt és vendégszeretete foly- 
t Toronyi mezővárosa (ma e,ferdített nytfiven Pernyava 
nevű külvárosa Arad sz. kir. varosának) loo2-ig a Petro 
vies Péter birtoka volt. - Ezen első református zsinat a 
böszörményi vagy későbbi néven Zarándmak nevezett egy­
házmegye területén tartatott, a mélyhez tartoztak Arad,
Zaránd Temes, Krassó és Szörény megyek. Es ambai név 
szerint’nem ismerjük azokat, kik az első református zsina­
ton jelen voltak : de bízvást elhihetjük, hogy nagy számmal 
volt képviselve a zsinat helyét magában foglaló egyházme­
gye területe. S most hiába keresnék a zsinaton a lúgom, ka- 
ránsebesi. temesvári, lippai, borosjenei, világosvan stb. fé­
nyes múltú egyházak lelkészeit, kik mind megannyi nagy­
nevű reformátoroknak volnának utódai! Hiában Mert ezen 
hajdan öt vármegyéből álló területről a mai 
zsinaton nincsen csak egyetlenegy embers em je­
len, sem világi, sem egyházi egyén! Az a terület, melyen
virágzása tetőpontján állott a reformáció, és a mely bölcsője 
volt a magyar kálvinizmusnak, akkor, midőn me De 
czenben, úgyszólván, csak magánügy gyanánt kezel - 
tett a reformáció, - ma, 332 év múlva, semmit BeMjJ» 
magyar reformált egyház közéleteben! Aza f^terület, 
melyet még a szatmárnémetii zsinaton is, 1646-ban har o 
lelkész képviselt: ma nem létezik, mint református egy az- 
megye; egy részén levő nehány reformált egyház, mint a 
nagyszalontai egyházmegyének, - másik részen levő szín e 
kevés számú egyház, mint a békésbánáti egyházmegyének 
kiegészítő részei, vegetálnak, a többnél több különböze val­
lásfelekezetek és idegen ajkú népek közt!

Ily nagyot fordult a világ 332 év alatt magyar refor­
mált egyházunk körül ! , .

Ez tűnik fel nékem, elszomorító pont gyanánt egyha­
zunk láthatárán, ha a jelen zsinatra tekintek!

Ezért elszomorító reánk nézve a zarándi egy íaz- 
megye képe — 332 év múlva.

Rácz Károly, ref. lelkész.
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Könyvismertetés.
Az iskolázás jelene An golországban.Irta Fel­
méri Lajos, philos. dr., a kolozsvári m. kir. tud. egyetemen a 

neveléstudomány ny. r. tanára. Második kötet.

II.
Eton után a többi régibb szervezetű benlakó iskola, 

középiskola ismertetése következik. Legelőször Charter 
h o u s e-é, az Etonhoz képest — aránylag elég ifjú közép­
iskoláé, mely 1617 ben alapittatott Londonban, jelenleg 
azonban, miután szűknek tapasztalt iskola helyiségét 90 
ezer font sterlingért eladta, Londontól 1 óra járásnyira, 
Godalraing város szomszédságában megvett 70 holdnyi te­
rületű kies vidékre van költöztetve. Jellemző, a mi az iskola 
Londonból kiköltözése alkalmával történt; Ugyanis enge­
délyt kértek az uj birtokostól, ‘hogy a régi iskolaépület­
ből magokkal vihessék azokat a köveket, melyekre a régi 
tanulók nevei voltak bevésve 1778 -1868-ig, ezeket aztán 
beépítették az iskolai templomba vezető csarnok falába, 
„emlékezésül a múltra s lelkesítésül a jö­
vőre'1.

Charterhouse után a két londoni fűszerkereskedő által 
1667-ben alapított Rugby-re kerül a sor. Ez intézet hirne­
vét Dr. Arnold alapította meg, ki 1828-tól—1848-ig igaz­
gatta ez intézetet. Hogy mily hatása volt e férfiúnak, annak 
rajzát — ha helyünk engedné — ki kellene írni dr. Felméri 
könyvéből, a minthogy szeretné az ember csaknem az egész 
könyvnek legalább kivonatát leirni ismertetés gyanánt vagy 
helyett. De nekünk sietnünk kell Harrow-ra, mely a sor­
ban Rugby után következik, hogy kiváló tekintettel főisko­
lai vasárnapi istentiszteleteinkre, kiemelhessük, miszerint 
Harrowban „a vallástanitás, jobban mondva a vallásos neve­
lés az igazgató fögondjai közé tartozik. Vasárnaponként 
délelőtt és délután az iskola templomába mennek a növen­
dékek, délelőtt egyik tanító tart rövid beszédet, délután 
mindig az igazgató. Az ó- és újszövetséget gondosan tanít­
ják s kivált az igazgató újszövetségi leczkéi sokszoi dele- 
jező hatásúak a növendékekre. A legközelebbi s mostani har- 
rowi tanuló nemzedék legkellemesebb emlékei a vasárnap dé­
lutáni megragadó egyházi beszédekkel vannak összefonva . 
Ellenben szerfölött unalmasak azok a délelőtti negyed órai 
beszédek, melyeket a tanárok sorrendben tartanak, azaz 
hogy tartani kénytelenek“. — Önkénytelenül eszünkbe jut­
nak a főiskolai oratóriumban gyalulatlan papnövendékek 
által tartott próbaszónoklatok, melyeket mi sajátlagos 
czéljokon kívül — az ifjúság vallásos érzelmeinek kifejtésé 
re vélünk felhasználhatóknak s melyeknek hallgatásál a ma­
gunk tanárok sem járva el, példaadásunk által igyek­
szünk kifejteni a tanulókban az Ur házának szeretetét.

Az ismeretes iskolák közt a Christ Hospital az 
ötödik, a világ legnagyobb és legnépesebb irgalmas iskolá­
ja. A maga nemében minden esetre egyetlen, melynek An­
golországban sincs párja. 1553-ban alapította VI. Eduárd. 
— A fiuk '/6-a papok gyermekei, a többi tudományos pályán 
működők, vagy kereskedők, vagy polgári és katonai lnva- 
talbeliek ivadéka. A több mint 700 főnyi tanuló sereg U 
csoportra van osztva. Az intézet óriási tei lilében min a 70 
növendék egyszerre eszik. Egy-egy teremben 60 65 a szí

együtt, minden tanitói felügyelet nélkül. Erre mondá maga 
az igazgató „ez a mi iskolánk gyengéje“. — Nem jó volna.-e 
nekünk is azon jártatnunk az eszünket, hogy mivel a főis­
kolában napról-napra szükebb lesz a hely, a tanulók szá­
mára — a régi kunyhó sor mintájára — 1—2 ifjúnak való 
3pró szobákat csinálnánk * 20-ad résznyi költséggel, mint a 
meu-'vibe az uj collegium került s mégis czélszerübben ?

A hatodik a sorban Westminster, melyet 1560-ban 
alapított Erzsébet királyné. „Ez intézetben alapitványdi- 
jasnak lenni már csak azért is tisztességes dolog volt, mert 
némi kiváltságok élvezetével járt, t. i. e növendékeknek van 
az a kiváltságuk, hogy a parliament üléseire szabadon be­
mehetnek s hogy évenként Terentiusnak egy-egy vigjátékát 
adják elő“. — Az intézet jelenleg két részből áll; alsó- és 
felső iskolából, az aligazgató és igazgató vezetése alatt. — 
Az aligazgató az igazgatótól egészen független. A benla- 
kók száma ma már csak 120; 6 benlakója közül, mely még 
e század első felében rakva volt növendékekkel, jelenleg 
csak kettő van tele. A hanyatlás oka az intézet fekvése, 
hogy t. i. London közepébe van bele temetve. — Szeren­
csére a városból bejáró gyermekek megmentik az iskolát a 
végenyészettől.

A 17-ik század első felében volt ez intézetnek egy vas - 
marku igazgatója, Dr. Butby. „Egy alkalommal II. Károly 
látogatta meg iskoláját, ki különben iránta a legjobb indu­
lattal viseltetett. Butby végig hordozta a királyt a tanterme­
ken, de mindenütt feltett kalappal, holott a király levett 
kalappal kisérte őt. A látogatás végeztével a távozó király­
hoz Butby egész alázattal e szavakat intézte • „Felség re­
mélem megbocsátja nekem tiszteletlenségemet; ámde bizo­
nyomra mondom, ha növendékeim rá találnának jöni, hogy 
van e királyságban egy fölöttem álló ember, többé teljes­
ségei nem tudnék velők boldogulni.

CQ Békési Gyula.

Egy pár szó a házassági bíráskodás ügyéhez.
Reflectál va az „Egyetértés“ 311-ik számú 

mellékletében közölt czikkre.
Kétségtelen dolog, a tárgy melyről most szólani akarok 

io-en fontos s talán nem is mertem volna beléfogni abba, ha 
az „Egyetértés“ fentemlitett czikkét nem olvasom; azonban 
azon czikkre lehetetlen hallgatással felelni.

Én valóban nem értem; megtalálni nem tudom az ál­
láspontot, melyről a fentnevezett czikk Írója roppant ki­
csinyítő távcsővel nézi a dolgot s kezébe ragadva a vészha­
rang kötelét, ráhúzta azt. Sem a prot. egyház szellemevei, 
sem°autonómiájával sem a jogfejlődéssel nem bírja azt kap­
csolatba hozni, sőt szerinte ez oly komoly actio, mely az 
egész házassági jog rendezését befolyásolná.

Hát hiszen, annak a törvényhozó zsinatnak épen az a 
czélja s Kovács, Kármán, Szilágyi stb. urak mikor ez indít­
ványokat beadták, épen ezt akarták. Mert hiszen nem lá­
tom át hogy, ha a prot. alkotmány szervezet nagyon sok 
dologban, a kor kívánalmaihoz mérten újjá alakitatik, mi­
ért kellene épen az egyik legreálisabb pontnak, a házas­
sági bíráskodás ügyének a régi elnyűtt, czélra nem vezető, 
sőt sokszor káros, minden esetre méltánytalan s jogtalan 
formájában megmaradni?
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Mert ha a rom. kall,, s a többi sz. székeknek meg van 
a maguk bíráskodási jogok, miért kellene éPe°

ÄS-
. B pl Vi szempontból, honnan o néz. aztmm

régóta bir^ t ellenank fegyverrel s megtör-

szabad eszméket tárgyaljak.
De lássuk csak a dolgot közelebbről .
Azt mondja, bogy ne tekintse a «.r«.y zamat az 

1-QO—1 XVII t czikket kiinduló pontú.. Lg} j
tp ,;-rt 'mert ez által a bíróságok szaponttatnanak.

? nem ok ' A rtgi táblabirói rendszer helyébe épeit «
^-z n 1 - «-nt a törvényszékeket hataio-korszerű b:rui intézmény, t bűnügyeket illetőleg,-
zottan elválasztottak - legalább a b„^^ szapori.
a közigazgatási bíróságtól, l ,p „son_ ji s mert az. váljon a felség! jog meg van-e vele csőn ,

r^u. isÄss I
sae matnmomalen . aijudicandae velinqnantnr,

? es’t rationem, non modo, ut ad ommgenam liti-
v,e !° Ltinm securitatemconnistoria haec debite orga- 
ganuum pa tmm »«cnma _ fe Ta, kérdezem, ha
vSe,ilUé’ezea szőve-' a prot. szellemét, autonómiájával nem 
bantja-e « *• J 1Mom benne amit a czikk írója

az épen ellenkezője annak amit o vei, mert en P 
,nmln m.ot ecvház szellemével öszhangzonak, ha intezke 
hetik U"V másra ne szoruljon. Iskoláit fentartja maga
s a kormánvifak csak autonómiájával megegyező rendeletéit

'egyenek, S ba „.zott,
mié» nem bízhatna annak végrehajtását saját bíróira ? ak-
Tr mikéi más felekeze, oda bízhatja az, 1 ? ™rt ™
azoknak több joguk “„fürdés göröngyös s tol
nekünk házassági pereinket a világi pereies 0ui gj

nehogy .polgári törvénye egy-
buzib^nem^e.-e^-csnk^

hogy l-sm-r. Ha a kath. klérus tel va M bá-
méltán követelhetjük mi is. — 2-szor. . ie

bíráskodási törvény lesz ugyan polgári törvény, ae 
hogy végrehajtói mién lennének inkább jogosultabbak az 
u4védek mint a papok?! nem tudom! holott határozotton 
körvonalazott törvényekkel méginkább jogosultabban itel-

kik a házasságot megkötötték, mint azok, kik
-* ^-ndtbóiismerihá-nahereae^ ^ „

ÉS„ ™ a virehájtö hírősig, hanem a törvény 
mert itt nem a v J meghozatik, én nem
szelleme a lényeges, sba az a to^^^ho?ya7 a baja
félek, mikor ”Láznak, mely abböl származik,
legyen legnagyobb a prot gj ^
- úgy nem sok baja 1^"ietai^ magyar jogrendszer továbbEs hogy vegre „ezáltal a ma^^! ^ ^
fejlésében megakada yoz , actus maga

«V - ™jogfejlesztes mer i0gosnak méltányos elismerése
régen jogos kívánalom 3^ ^ lenne meggátolva
volt. S hogy a ma0>a J 0 i -k ágát fejlesztik,
előre haladásában az alt^hogy annak egy^
- »«* ff,em'Igtaése ba az egész tömegében vitetik előre? 
csak úgy lehet fejlőd , 8 Qem lehetf de szekérrel
Egy hegyet egyszerre bb jntézkedés tehát nem

söt esy lépéssel elöbbre

vinnéazt; t akartam e fontos tárgyra nézve megje-
,ZeHivatottabb emberek jobban tehették volna! ki- 

gyezm! HivatottabD házassági törvény, hogy
vánom, hogy bar Jurai ffiagailknak, mert ha törvény­
ein a térén is lehe örökségkép maradt vallási dolga-
k^:llÄ^neÄk azt másra? 1 

lukban magunk, 0y Koios Barna

Gróf di Campelló Henrik római kanonok áttérésé.

Közelebbi szeptember 14-dike óta, zavarban van Kó-

-ttsäiSÄSSi
?é0;tki6ar catboHcisrnns k,b«ze- ^

.rii/ak k uy atkoz, a«a, mii, unalom s mii, 
kTTrd küzd r, vat.os teendői végzésekor; min,szinte
“”t d otto a római pápa tekintélye felőli kétkedéseit es
azon gyűlöletes bábom miatti boszankodását is, melyet a 
azon 0yui okozott, hogy Itáliaval folytonos
torczbtnél Az'ntőlső hőnapok folyamiban egybeköttetésbe 
í ‘„n T anna tanárral a methodista püspöki egyház lelke- 
S eg, -=-« jelleme, tiszta élete és komoly kegyessé­
géért általánosan tisztelt férUval. Ezen Anamas *f
Oamnelló Henrik szemeiről a hályogot; Saulból Palla leve 
a zsinagógától egész ünnepélyességgel elkülönítette maga_ 
Elképzelhetjük e szerint, hogy a „Politt P‘a<jin ev^®g 
tömve lehetett .emberrel szeptember 14-diken . mert gy 
szent Péter temploma köréből a protestáns vallási a lep 
kanonok ritka látvány Ige-sok jelenlévőnél a kivancstsago! 
élénk rokonszenv váltotta fel a hitehagyott főpap ran • 
Azon két okirat, miket alább közlendünk elegge Je ®^’ 
hogy az erre való elhatározásra a legtiszte etremeltobb es 
legalaposabb indokok bírták rá. Ezen két okira közül az 
egyik levél alakjában tartalmazza Boromeo kovlatnokboz 
vatikáni basilika főpapjához intézett, addigi hivataíar 
mondását, s ez képezte tulajdonképen kilépésé kezde • 
másik okiratban pedig szózatot intézett a „Po

ü !11
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templomot megtöltött közönséghez. A mi pedig ezen két 
nyilatkozaton felül még inkább megy őz áttérése ko­
molysága felől, azon tényben áll, hogy a szent Péter mel­
letti kanonok lemondott a legfényesebb anyagi helyzetről; 
mert mint kanonoknak évi jövedelme 1800 római aranyra 
ingott fel.

j_Boromeo korlátnokhoz küldött levele ez .

Főtisztelendő Eminentiád!
„Kileuczedik Pins pápasága utolsóbb éveiben többször 

valék’kénytelen nyilatkozni Eminentiád előtt azon ügyben, 
mely e jelen levél tárgyát is képezi. Azok a mi engem eddig 
folytonosan visszatartóztatott az volt, hogy féltem megbán­
tani azon öreget, ki iránt élénk hálával voltam eltelve. Mi­
kor Pecci helyébe lépett, eleinte sok más jó emberrel én is 
iobb jövőt reménylettem az egyházra és a hazára. Ezen re­
ményem mai napság immár lehetetlenséggé vált, s én habo­
zás nélkül teljesítem azon parancsoló kötelességet, melyet 
olasz hazafiui és keresztyén meggyőződéseim elutasithatat- 
lanul rám róttak. Ezen meggyőződéseim nem engedik többe 
ho»y tényező alkatrészét képezzem egy oly intézménynek, 
mely százados küzdelmek után az előhaladás és szabadság 
által legyőzetvén, a jelen társadalom körében olyan forma 
állást enged szolgáinak, minő a hasonnemü indus kaszté. 
Keménylem, hogy az uj főpap legalább is fegyvernyugvast, 
hozand elő azon bajainkban, mikben már regen szenvedünk. 
Ámde Curci legújabb közleményének kárhoztatása megerő­
síti egyszersmind a d‘ Audisio felettit is, szétszaggat minden 
fátyolt s a legvilágosabban mutatja, hogy Eóma gyűlölkö­
dése örökké kiengesztelhetett. A történelem azonban azt 
mondja, hogy Itália és a világ legfenköltebb szellemű embe­
reire a pápák által sütött kárhoztató bélyegek a kárhoz­
tatva elítélteknek csak becsületére, biráiknak pedig gyalá­
zat jókra váltt. Ugyanez történik azon kárhoztató Kelettel is, 
mely mai napság sújt, két orthodox hitéhez tán túlságos ra­
gaszkodása és tiszta életéért átalánosan becsült papot is.

(Folyt, köv.)

febr. 19-kén a skót szabadegyház kollégiumának nagy gyű­
léstermében láttam. Persze rohantunk bámulására s 21-kén 
ugyancsak azon helyen óriási meetingre gyűltünk össze, 
hogy meghallgassuk Tamás bátya felolvasását, melyre nemi 
csekély belépti dij (6 penny) lefizetése mellett lehetett be­
jutni. Nem felolvasást tartott az öreg ur, hanem változatos 
életéből beszélt érdekes, szomorú és vidám episodokat. — 
Emlékszem, elmondta, mennyire haragszik Stowe-né asz- 
szonyra, ki mig a róla irt regényből fel gazdagodott, neki a 
jövedelemből semmit nem juttatott. Haragszik, hogy miért 
nevezte őt Tom, Tamás névvel. „Az én nevem nem Tom, nem 
is szeretem, ha agy hívnak, hogy Tom, az én nevem Henson 
s azt hiszem, ez a név igen handsome (csinos),“ mondá sike­
rült angol szójátékkal. De hogy mozgott azon 88 éves em­
bernek, megbénult félkezét kivéve, egész teste, csupa élénk­
ség, erő, tűz, jókedv és élez volt egész előadása 1 De nem 
beszélt tiszta'angol nyelven, hanem mint a négerek szokták, 
az első személyes névmás mellett az igét rendesen harmadik 
személyben használta, pl. én lát, én tud stb. Február 22-kén 
bejött a kollégiumi ebédlőterembe s együtt ebédéit velünk, 
hittanhallgatókkal. Természetesen megbeszéltettük, meg- 
specheltettük az öreg urat. Skócziából lement Angliába s 
Londonban Victoria királynő is látni kívánta a hires embert, 
magához hivatta s megajándékozta arczképével. A királynő­
től egyenesen egy meetingre ment s a magas ajándék feletti 
boldogságában egészen elfogódva, könnyek között mutatta 
fel hallgatóságának az arczképet, melylyel őt, a volt rab­
szolgát a világ leghatalmasabb asszonya, a legkegyelmesebb 
királyné ajándékozta volt meg. Skócziából s Angliából pénz­
zel megrakodva tért vissza hazájába. Mint hallottam, mert 
magam”akkor nem olvashattam, angol lapok után több ma­
gyar lap is fölemlítette Tamás bátya ott jáitát.

Még Skócziában föltettem magamban, hogy ha élek s 
Tamás bátya halálának tán hírét veszem, e nehány emléke­
met közlöm róla. A rabszolgából lett néger lelkész most már 
elköltözött s földi szenvedései feledve s kárpótolva vannak.

-y -s.

Külföld.

Tamás bátya halála. Bizonyára nagyon sokan ismerik t, j 
olvasóink közül a „Tamás bátya kunyhója“ czimü híres ame- 
rikai regényt, mely csakhamar megjelenése után 1852-ben 
száz meg száz nyelvre lett lefordítva s íróját, a Beecher 
családból származó Harriet Elisabeth Beecher Stowe-ne 
asszonyt egyszerre híressé tette. A regény foalakjat, a sokat 
szenvedett rabszolga Tamás bátyát a szerzono meghalatja
regénye végén. Pedig ez még azután sokáig élt, mert csak
múlt október hóban halt meg Amerikában, kanadai otthoná­
ban. Neve Josiah Henson s methodista lelkész volt. Mikepen 
lett az egykori rabszolga lelkészszé, nem tudom, azt azonban 
beszédének nyelvezetéből kivettem, hogy valami melyebb 
tanulmányokkal aligha foglalkozhatott s elég könnyen jut- 
hatott hivatalához. Én tehát láttam, hallottam az akkor 
mint maga mondá, 88 éves öreg néger papot s hadd mondjak 
itt el egyetmást róla. Talán, mert lelkész lett Tamas batya- 
bői, helyet foglalhat emléke ez egyházi lapban is.

Az öreg lelkész, mert egy kis pénzre volt szükségé, 
1877. február havában Amerikából átjött Skócziába s eloszor

Zsinati rövid krónika. Nov. 15—24.

November 14-én a főiskolák szervezetére vonatkozó 
törvények állapíttattak meg; s kimondotta a zsinat, hogy a 
ref. egyház kebelében s egyik főiskolában egy önálló bölcsé­
szeti tanfolyamnak s azzal kapcsolatban a tanárképezdének 
felállítása egyik legfontosabb s legsürgősebb teendő és 
bizottságot is küldött ki kebeléből, mely a bölcsészeti fakul­
tás és tanárképezde felállítása, szervezése, költsegvetese, a 
költség fedezetének módja iránt mielőbb jelentést adjon.

Még ugyanezen ülésben megkezdetett tárgyaltatni az 
egyházi bíróság és törvénykezési rendtartás is, mely aztán 
egész terjedelmében másnap november 15-én állapíttatott

m ° November 16-án vette kezdetét a lelkész választási 
törvények feletti átalános vita, meiy 17-én is folytathatott, 
18-án pedig azon ügynek tovább tárgyalása felfüggesztet- 
vén: délelőtt az országos közalapra vonatkozó törvé­
nyek állapíttattak meg s már ez ülésben 3000 frt íratott 
alá annak alapjául, a délutáni ülésben kisebb indítványok 
intéztettek el, mint az egyházi közigazgatás koreben felme-
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rúló peres ügyek, házassági törvénykezés kérdése az egy- 
házi tisztviselők fegyelmi eseteinek meghatarozasai.

November 19-én megkezdetett a lelkeszvalaszt 
vények részletes tárgyalása, mely 20. 21. es 22-en oy ' 
san igénybe vette a zsinat idejet. - 23-án a )
bizottság: jelentése olvastatott fel.

November hó 24-kén pedig befejeztetett a magyar ref. 
egyház debreczeni zsinata. Neve működése immaratmte-
nekmé. Innepélyes bezárása a legmagasztosabb lélekeme­
lőbb jelenetek közé tartozott, miket halandó ember mege 
hét 11 óra tájon tartotta meg báró V ay Miklós, a zsinat 
köztiszteletben álló elnöke az emelkedett szellemű bezáró 
beszédet, melyet a Zsinati Tudósítóban egesz terjedelmében 
vesznek olvasóink, majd a jegyzői kartol vett búcsút: Azután 
a zsinat másik elnöke Nagy Péter püspök mondott egy meg­
ragadó imát, a mely után az egész zsinat felállva enekelte a 
122-ik zsoltár 3-ik versét „Légyen te kőfalaidban csendesseg 
és ió békesség.u

Leírhatatlan volt ez ünnepélyes pillanat magasztos­
sága. A jelenlevők legnagyobb része könnyezett, férfiak kik 
az'orszá* minden részéből összegyűlve tálán ez alkalommal 
látták egymást utoljára, sírva rázták meg egymás kezét; es 
mégis a boldog meghatottságnak kifejezése volt ez, mert 
mindenki érezte hogy jó szándékkal jött ide, es hogy e jo 
szándék nem volt haszontalan, a fáradtság nem volt ered­
ménytelen. ,

4 zsinat berekesztése után a tagok az elnöknél, to­
vábbá Révész Bálint püspök és gr. Dégenfeld Imre főgond­
noknál tették bucsu-tiszteletöket. Este 7 orauor a főiskolai 
tanuló ifjúság által rendezett fáklyásmenet tisztelgett a \ a- 
rosházán lakó báró Vay Miklósnál majd Nagy Péter püspök­
nél • a báró lejött az ifjúság közé, és meghatottan köszönte 
me* az ifjúság megemlékezését, és buzdító szavakat intézett 
hozzájok, szintúgy Nagy Péter püspök is. Estve bucsuva- 
csorára gyűltek össze a zsinati tagok a Bika éttermében, a 
mely szintén emelkedett hangulatban folyt le.

Különfélék.
A debreczeni lelkes nők közül özv. Hegyi Mihályné 

500 frtot, Böszörményi Róza 1000 forintot adtak a 
reform, közalap gyarapítására. Isten áldása legyen rajtok 
nemes szívókért vallásuk iránti szeretetökért, és a jo példá­
ért melyet adtak.

A zsinati tagok nagy része, az erdélyiek, dunántúliak és 
dunamellékiek november 25-ik napján indultak el Debre­
cenből a déli vonattal. Nagy száma díszes közönség, rész­
ben a házigazdák kisérték ki kedves vendégeiket, es mond­
tak nekik istenhozzádot. ....

Gyászhirek. Ez alkalommal csak röviden jelezhetjük, 
hocry Varga József a tisza-kürti ref. egyház buzgó lelkésze 
november 13-ikán élete 48-ik évében, továbbá Beresy József 
zsurki ref. lelkész nov. 12-ikén 67 éves korában, és Báthory 
István helybeli hatvan-utczai leánytanitó 40 éves korában 
nov. 14-ikén elhunytak. Áldás legyen poraik felett.

„Révész Imre“ emlékére Dávidházy János debre- 
czen-vidéki esperest által gyűjtött adományok: (folytatás)

Tépei egyházból, az egyház 2 frt, Tépe község- 

böl gyült3jrt.kei e^yh. zból az egyház: 5 frt, Derecs­
kéi ref. lelkész 2 frt Derecskéi postamester 50 kr, Békési

ADdrEs4zUri egyház: 2 frt, Kovács Dániel lelkész! 
frt Érdy Kálmán 5 frt, Szunyogh Szabolcs 10 frt, Esztar 
község testület 1 frt, Kéri Ferencz, Halasz Andr^s’J^k 
János& Nagy Sándor, Nagy B. András, Varadi B. Mihály, 
ifi Tanka Ferencz, id. Tarcsi András, Gyarmati Sándor, 
Ha«yó Ferencz, Húga János, Irinyi Imre, Deák Janos, Szi­
lágyi András, ifj. Nagy Sándor, Bogoly Janos, Szecsi Sándor 
Gnrzó János 10-10 krt, Fülev András, Szőke Sándor 30—30 
trt Kamű i Sándor, Irinyi Mihály, Kin Sándor 20 - 20 kr«.

Q á b o r j á n ból: Ónodi József 1 frt, Gáborján, egyház 
2 frt, Kerekes János 1 frt, Gombos János 1 frt, Dévai Ka­
roly 50 kr, Szántó András 30 kr, Szántó Gabor 50 kr, Ko- 
mádi Sándor, Oláh Sándor, Oláh Gabor 20 -20 krt.

Henczidáról: Balásházy Bertalan 10 frt, Kazinczy 
Kamilló 1 frt, Sinyi József 40 kr, Gyenge András lelkész

2 frt Pocsajról: Dávidházy János lelkész 2 frt. Nemes 
Ferencz, Dr. Engel Ignácz 1—1 frtot, Ritókh István 40 kr, 
Szunyogh Zoltán 5 frt, Kalmár János, Kocsis Ferencz, Kiss 
József Kocsis Imre, Kozma Sándor, r. Kis Janos, Sipos Ja­
nos Varga Sándor, Kocsi János, Barta József 10—IC»krt 

T o r d á r ó 1: Tiszai Károly lelkész 1 frt 5 kr, Zavilag 
Hermán 50 kr, Nánay Géza 1 frt Nagy József 20 kr, Blau 
Márton 10 kr, Berkovics Sámuel 25 kr, Dr. Mezey oO kr, 
Papp Sándor 10 kr, Ötvös Károly jegyző 1 frt, Szigeti Mar­
ton 20 kr, Karajos Imre 10 kr, Stern Gyula 1 frt.

B -Újfaluból: Medzihradszky Miksa2frt, Fernbach 
János 50 kr, Tardy Sándor, Baróthy Béla, Havoslay József, 
1—1 frtot Karassiay Imre 50 kr, Karakas Lajos 1 frt, e- 
nyes Mór 1 frt, Zsidai László 2 frt, Kovács Ferencz 20 kr, 
Kiss István 20 kr, Tóth Sándor 50 kr, Bihari János 30 kr, 
Juhász János 50 kr, Szabó István 1 frt, Gyulay László lel­
kész 2 frt, Papp Tamás 5 frt, összesen 133 frt 90 kr.

C s o n k a F e r e n c z veszprémi esperest gyűjtése:
Baksányi Károly b. henyei ref. lelkész 50 kr, b. henyei 

egyes egyháztagok 81 kr, Szentmihályi József monoszloi 
ref lelkész 50 kr, monoszlói egyes egyháztagok 58 kr, an- 
talfai ref. egyház 1 frt, mencshelyi ref. egyház 1 frt, Fejes 
Gábor mencshelyi ref. tanító 31 kr, inotai ref. egyház 50 kr, 
Zsigmond Sándor inotai ref. lelkész 50 kr, Balassa Gabor 
hajmáskéri ref. tanitó 50 kr, Sörös Géza n. pécseli ref. lel­
kész s egyháztagok 2 frt, nagyvázsonyi ref. egyház 50 kr, 
Bakó Imre nagyvázsonyi ref. administrator 30 kr, Nagy 
Gábor b. kövesdi lelkész s egyes egyháztagok 3 frt 21 kr, 
sólyi ref. egyház 50 kr, Szalay Károly sólyi ref. tanító 50 
kr, vörösberényi ref. egyház 30 kr, szentgáli ref. egyház 
1 frt, Csonka Ferencz szentgáli ref. lelkész 50 kr, összeg 
15 frt 1 kr.

Posta utalványokon: Vinczy Gyula hellyel lel­
kész 3 frt, Vadon Miklós nyüvedi lelkész 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztő társak: 
Békési Gyula, Géresi Kálmán.

Debreczen, 1881. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


